

15年来,母亲等来女儿第一封信



学校老师和小慧在心理咨询室交流。

文、图：今日女报/凤凰网首席记者 谭里和 记者 周纯梓

10月11日,今日女报官方微博发出了《一位远在广西打工的湖南母亲的求助信》,讲述了一位远在广西壮族自治区贵港市打工的湖南宁乡母亲,因15岁女儿迷上网络游戏,几乎“失控”,写信求助。微博传开后,引来多方关注。10月14日,在征得家长同意后,今日女报/凤凰网记者和爱心人士远赴广西贵港,接回了女孩,送到了长沙市望城区正心青少年国学培训学校。

一个月过去,在家长、学校、爱心人士的帮助下,这女孩怎么样了?11月14日,今日女报/凤凰网记者专程来到学校,进行回访。



醴陵市为贫困妇女办月嫂培训班

今日女报/凤凰网(通讯员 喻磊)“我家条件不好,媳妇患有尿毒症,必须要赚钱又不能离家太远。这次妇联组织的家政培训课,不仅提高了我的就业技能,还帮忙联系了家政公司,工资比原来高了很多,真是太感谢了!”来自株洲醴陵市东富镇莲旗村的殷良珍在培训后颇有感触地说。近日,醴陵市妇联分别在东富镇、洑山镇和嘉树镇举办3期建档立卡贫困妇女月嫂家政培训班,130多名建档立卡

贫困妇女参加了培训。

此次培训,醴陵市妇联再次携手女性就业创业引导基地——醴陵市洁爱护理培训服务中心走进乡镇,并邀请专业家政老师,以实际、实用、实效为目的,采取理论+实操的授课方式开展培训。主要课程包括母乳喂养的基础知识和实操、产妇调理及月子餐知识、婴幼儿日常护理及包裹婴儿实操、家政入户职业道德、家政人员从业技能及技巧等。

母女俩难得一次“正常对话”

小慧和今日女报/凤凰网记者谈起自己退学的决定时,流露出丝丝悔意。

位处长沙市望城区靖港镇罗家庄的“正心学校”,经望城区教育局批准,专门为在成长中遇到烦恼的孩子而设立。这里,没有高高的围墙,没有“小黑屋”,学校四周的居家村民,对学校里发生的一切,可以尽收眼底。

“社会上确实有类似我们这样的学校,因为不规范和不透明,出了一些严重的问题,导致社会上对这样的学校有偏见。但我们与他们不同,我们让学校在阳光下办学,和孩子们在阳光下相处。”学校执行校长王麦龙说。

最初,小慧来到这所学校时并不适应。来到学校的第三天,小慧在一篇心得体会里写道:“来到这里,很不习惯,晚上九点半就要休息,早上六点

半起床,要叠被子,要打扫卫生,要学习,要运动……”

这些正常的生活细节,在小慧看来,是完全不能适应的。她坦白:“总是想着要逃跑!”

而且一个星期后,小慧曾试图逃跑过,但爬围栏到一半,她自己又放弃了,“去哪里呢?我觉得自己没有什么地方可以去”。

不过,出乎所有人意料的是,来到学校半个月后,一直担心孩子的母亲收到了小慧的信:“我渐渐在适应这里的生活,汗水和泪水在证明,我在改变。我也想有一天不再让你担心,成为你的骄傲!”这是小慧15年来第一次给母亲写信。

远在广西贵港打工的小慧母亲肖女士第一时间把这封信分享给了今日女报/凤凰网记者。让人吃惊的是,肖女士说,这是这些年来,母女俩不多的“正常对话”。

母亲曾经的焦虑

肖女士曾经的焦虑,其实远不止于14岁女儿不再上学。

在接受小慧放弃学业的事实后,对于女儿提出去学美容美发的要求,肖女士试着尽力去满足她的心愿。

她担心孩子学坏,虽然家庭经济状况很糟糕,但还是想尽办法凑了近万元学费,“我就想送她去正规一点点的学校学习。”

然而,在长沙一家正规的美容美发学校学了不到半年,和一年前离开学校一样,小慧和所有的人不辞而别。

而当老师联系到小慧时,小慧告诉老师,她不想学了,在餐厅里面找到了工作。“一听到老师反馈来的这个信息,我就知道孩子在说谎。”肖女士说,她太了解自己的女儿了,“去餐厅里打工,这么辛苦的工作,她根本就做不来,也不会去做。”

担心小慧走上歧途,肖女士回到了长沙,但找不到女儿,无奈之下报了警。“最后,警察根据我们的位置共享,找到了她。”肖女士说,让她绝望的是,小慧正在KTV陪人喝酒。

警察问小慧为什么这么小就来KTV,小慧说:“这里不需要我做任何事,而且我喜欢唱歌,这里有人请我唱歌、喝酒,还给我钱,我为什么不呢?”小慧的话,让现场人瞠目结舌,让一旁的母亲心如刀绞。

把女儿带在身边管束,肖女士觉得是拯救孩子的最后一招。事实是,这一切都无济于事,一个多月后,肖女士发现,女儿小慧完全“失控”,她完全迷上了手机游戏。(详见10月11日今日女报官方微博《一位远在广西打工的湖南母亲的求助信》)

不得已,肖女士给今日女报

写来了求助信。今日女报官方微博发出她的求助信后,引起了多方关注,其中包括长沙市望城区正心青少年国学培训学校负责人王麦龙。同情于肖女士家的家庭情况,王麦龙表示,如果小孩家里同意,他们愿意免除小慧4万余元的学费,帮助小慧改变,回到正常的人生轨道。

征得家长同意后,10月13日,今日女报/凤凰网记者和“正心学校”负责人一起,从长沙出发,赶到广西接回了小慧。(详见本报10月19日A06版《沉迷网游的少女随本报记者返湘入校学习》)

11月14日,肖女士在接受今日女报/凤凰网记者采访时说:“今天是她到学校整整一个月,她明显比以前能吃苦,有礼貌,会尊重人了。她的变化让我感到惊喜。”

TIPS>>

对话爱心人士王麦龙——
“不需要这样的学校了,就是最完美的”

今日女报:为什么要帮助小慧?

王麦龙:我们想拉这个孩子或者说这个家庭一把,让孩子回归到原本的初心。

今日女报:怎么看待南昌豫章书院暴力事件?

王麦龙:这个事件在网上很热,但这终究是一件个案。当然,这起事件起了警醒作用,对我们学校来说也是一个警示。但在我们这里,一切都是透明的。不知道你有没有注意到,我们学校只有围栏,没有围墙。学校里面的一切,外面的人都看得一清二楚。我们这里的每一个孩子,家长都可以在家里24小时远程监控,可以随时观察孩子的一言一行。

今日女报:你怎么看待特训学校这个行业?

王麦龙:我觉得正在成长的孩子就应该陪在父母身边。从我做这个事情第一天起,我就在感叹,把这个事业做到哪一天我不能做下去了,招不到一个学生了,就是最完美的。你想想,我们招不到一个这样的孩子了,这不就说明我们的孩子成长都是健康的,就不需要给他们贴上“问题孩子”的标签了?



扫一扫,看不一样的特训教育视频

资讯 >>

潜逃13年,他被祁阳警方抓获

今日女报/凤凰网(记者 唐天喜 通讯员 谢海青 李会生)11月8日傍晚,涉嫌故意杀人潜逃13年之久的命案嫌疑人陈某被押解回到永州市祁阳县。

13年前发生在祁阳县肖家村镇元贝里村的一桩命案,至今让村民记忆犹新:2004年6月9日,该村男子陈某,因情感纠纷与妻子发生争吵,继而将其妻子唐某杀死后潜逃。

案发后,祁阳县公安局很

快确定了犯罪嫌疑人陈某并将其上网追逃,但陈某却如人间蒸发。13年来,接手此案的民警换了一茬又一茬,但始终没有放松对陈某的追捕,先后多次前往新疆、广东、上海、江苏、浙江等地对其关系人进行摸排。

今年全省追逃专项行动开展以来,由副县长、县公安局局长陈志标任组长,政委陆强耀、副局长伍四平任副组长的领导小组,研究工作思路,通过再

次摸排、比对,最终锁定陈某藏身于浙江宁波余姚市。

11月4日晚,陈某被抓获。在回祁阳的列车上,陈某流下了悔恨的泪水。案发后,他怕暴露身份,只能以假名四处打零工、捡破烂,一直过着食不能安、夜不能寐、居无定所的生活。即使受到不法侵害也只能忍气吞声。三年前,陈某用捡到的身份证打工和生活。目前,此案在进一步办理之中。